



# ACRACIA

semanario de las J.J.L.L. del Norte de España

## En Bilbao, nuestras heroicas milicias se han jugado el todo por el todo, defendiendo el terreno palmo a palmo

### ¡BILBAO VOLVERA PRONTO A SER NUESTRO!

La evacuación de Bilbao ha constituido una prueba elocuente de heroísmo y serenidad ante las masas de aviones enemigos, que no cesaban de ametrallar las caravanas de fugitivos que salían de la capital

## CAPITALISMO Y FASCISMO

Hemos dicho muchas veces que capitalismo y fascismo se complementan. Donde quiera que haya un capitalista, o un aspirante a burgués, hay un fascista en potencia y esencia, respectivamente. En potencia, el que siendo poseedor de grandes riquezas, desde luego acumuladas con la explotación intensiva de sus semejantes, las defiende con todo el tinglado leguleyesco y con las armas, por razones de existencia de los propios privilegios disfrutados y de expansión comercial y geográfica. O lo que equivale a decir, que todo capitalista es un buen fascista.

En esencia, el que careciendo de capital, de medios económicos que le permitan vivir del sudor y la sangre de sus semejantes sin trabajar, forcejea y lucha para conseguirlos sin reparar en medios, poniéndose siempre incondicionalmente al servicio del capitalismo, que le ha explotado y le seguirá explotando.

A esto argüirase que no todos los capitalistas han sido fascistas. Y nada más cierto, partiendo de la premisa de que *no hay regla sin excepción*, teniendo muy presente que la excepción no justifica la regla. De la misma manera que no todos los productores son socialistas, ni todos los católicos fascistas. No obstante, la inmensa mayoría de los que se dicen católicos, son fascistas de pura cepa, y sirven al tirano que les azota y explota.

Con los nacionalistas, sucédenos otro tanto. Ocultan sus bastardas apetencias de mando y de privilegios bajo el manto de un falso y trasnochado patriotismo que les garantice el disfrute de esos privilegios ultrajantes, la explotación del culto religioso, el vilipendio, la prostitución, la farsa. El hecho de Bilbao nos lo demuestra hasta la evidencia, pasándose a las filas enemigas algunos de los insignes señores que, encaramados en puestos de responsabilidad, nos dieron la lata con su *fidelidad* al régimen republicano. ¡Y eran nacionalistas cien por cien! Pero, sobre todo, eran capitalistas... y fascistas. Y del nacionalismo de estos conspicuos señores, al nacional-socialismo alemán, o al fascismo italiano, no hay diferencia alguna.

Todos tienden a afianzar el cocido a cuenta del trabajo ajeno, por medio de una férrea dictadura. Las estridencias verbales de su catolicismo sedicente no pasan de ser una añagaza más para seguir engañando a los incautos.

A esta regla no se escapa el capitalismo «democrático». Por eso la intervención de Francia e Inglaterra en nuestro pleito, poco o nada puede favorecer nuestra situación revolucionaria, ya que está auspiciada por capitalistas, que serán avaros como sus colegas de Alemania e Italia. Y buscarán, como los alemanes e italianos, su tajada. Unos y otros nos miran

desde el punto de vista de la colonización, esperando explotarnos en nombre de la democracia, unos, y, en nombre del fascismo, otros. Pero al fin y al cabo, explotarnos como a viles esclavos. De aquí la deducción de que capitalismo y fascismo son sinónimos.

### Bilbao, ciudad internacional

Nuestra guerra de independencia nos descubre cosas sorprendentes, peregrinas, inverosímiles y que no concebiría en su mente calenturienta un rajah oriental o una pitonisa aventajada en el arte de disfrazar incógnitas «futuristas» o un «vidente» discípulo de Loyola

la y que tan maravillosamente pulsa los resortes del capitalismo «extranjero»: tal el hecho de convertir Bilbao en una ciudad internacional.

En Bilbao, sobre las altas cornisas de las grandes factorías industriales, ondea al viento la bandera inglesa o francesa, lo mismo que en las minas que circundan la gran urbe. Y en las torres de las iglesias ondea la bandera monárquica, y tal vez en algunos edificios, la italiana o la alemana, dando a la ciudad del hierro y del humo el aspecto cosmopolita e internacionalista de las grandes urbes abiertas a todos los aires culturales del mundo...

Mas este aspecto es mirado por encima de los tejados. Pero en Bilbao, por una amarga y sangrien-

ta paradoja, las banderas que flotan al viento son las de las aves de rapiña allí clavadas para robarnos más impunemente en nombre del fascismo y de la democracia internacionales.

Son las alimañas del capitalismo internacional, que, despiadadamente, clavan sus garras sobre nuestras riquezas para estrangular nuestra independencia.

Son las alimañas voraces e insaciables de despojos humanos y sangre tibia, que quieren despedazar la fisonomía de nuestro mapa, haciendo retazos del solar ibérico.

Son los eternos verdugos que quieren vivir a cuenta del sacrificio cruento y doloroso de todo un pueblo, que en gesta heroica y sublime quiere plasmar en hechos nuevos conceptos de vida internacionales, universalistas...

¡Rapiña, rapiña y más rapiña!

### ¿ES PERJUDICIAL LA CRITICA?

El hombre debe tener un estímulo para hacer el bien. Porque el bien no se hace por el mero hecho de conceptuarlo beneficioso, sino por un explicable egoísmo de satisfacción e íntimo regocijo de verse apreciado.

Quien comparte sus ropas con el que tiritita; quien se desprende de lo que puede servirle de desahogo en el «modus vivendi»; quien, en fin, sacrifica su libertad y su vida al ideal de una nueva Sociedad, no obra solamente con miras al bienestar ajeno, sino que piensa en sí mismo, y más que nadie, le mueve un egoísmo, «motus proprio», de sentir halagada su consciencia. Obrando bien o mal, lo hacemos interesadamente.

El hombre que otea en su redor asechanzas de los jueces que han de desmenuzar sus obras, razonar sus defectos, señalar sus bondades, hace todo lo posible por corregir y pulir su obra, razonando y reflexionando, para dar a la crítica poco trabajo, y ese poco sea para alabarle.

El que, por lo contrario, considera a sus jueces seres inferiores y les amordaza, se cree un superhombre, un semidiós, y se reserva el derecho a erigirse en árbitro inalienable de sus obras, aunque en ellas y su intolerancia lleve el caos, ha de obrar solo a su primer impulso, sin reflexión, sin coordinación, porque no hay en su redor más que aduladores hipócritas, que a todo dan el parabién, siempre que ese todo saiga del que todo lo puede.

El estímulo concentrado en su «yo», hace que sus obras no beneficien a nadie, ni a sí mismo. Encerrado en su cáscara de nuez, no ve más allá de su pensamiento, y, aunque a veces decaiga a medias su egolatría, se impone el amor propio y quiere más ser odiado entre telones, que ser criticado, corregido y enseñado por sus súbditos.—PARDAVILA



NUEVA AURORA DE LA LIBERTAD

## DEL RETABLO DE LA VIDA

## CONEJITOS

Somos un cuerpo de experimentos. El biólogo, el bioquímico, el anatómata; cualquier analista que quiera laborar, nos tiene a su disposición.

Hasta para los literatos hemos sido siempre un pueblo de Sanchos o de Quijotes, de ilusos, de románticos y de utopistas. Para unos, el pueblo jacarandoso, bullanguero y juerguista, el pueblo de la guitarra, de la botella y de la jarana. Pero también el pueblo del berraco tonsurado, del clérigo trabucaire, del jesuita redomado, del político pillastre, ladino y ramplón, y del animalote, bruto y cerril burgués, que sólo sabía, entendía del látigo para domar las rebeldías de sus trabajadores.

Un pueblo de brutos burgueses y de trabajadores rebeldes. Pero un pueblo macho, un pueblo corajudo, un pueblo refractario siempre al yugo de dentro, y más al yugo de fuera. No hemos nacido para ser esclavos, aunque los que tal pretendan quieran conseguirlo.

Los perfiles históricos de nuestra vida, han sido siempre heroicos y bravos, rebeldes y revolucionarios.

Somos la lava de un volcán en perpétua ignición. Bajo las cenizas aparentes de su fuego apagado, apagado por las más brutales represiones y las persecuciones más feroces contra los hombres que sabemos sentir, pensar y querer, siempre se ha escondido el fuego sacrosanto de nuestras rebeldías, de las rebeldías natas contra todas las tiranías, contra las tiranías de los politicastros de la peor laya que hemos padecido y seguimos padeciendo, y contra los tramoyistas internacionales que quieren hacer de nosotros la más escandalosa merienda de negros, tomándonos como conejitos de indias para sus ensayos de economistas fracasados, de capitalistas torpes y de desacreditados administradores.

Es peligroso jugar con el fuego, y más con el fuego que se mantiene ardiendo bajo el peso de la ceniza y parece extinguido ya. Peligroso, demasiado peligroso, muy peligroso.

A los hombres, como a los pueblos, no se les puede poner el yugo, porque somos como el toro bravo a quien se le quiere domar para hacerle buey. Siempre arremeterá cuando la ocasión se le presente. Por eso confiamos, esperamos y nos colocamos en guardia, siempre prevenidos y siempre ojo avizor a los acontecimientos.

PETRONIO

## TEMAS SOBRE LA AVIACION

Mucho es lo que sobre la Aviación se ha hablado y alrededor de ella se ha dicho, sin haber alcanzado la mayoría de las veces estos comentarios la verdadera significación que en sí encierran.

No han faltado quienes han dicho al referirse a la Aviación, que disparar contra ella carece de eficacia por estar los aparatos blindados. ¡Pura fantasía!

Los aparatos de aviación ni están blindados ni pueden estarlo, ya que esto supondría dotarlos de un peso tan sumamente excesivo, que los restaría de llevar carga alguna.

Precisamente lo que el avión necesita es ligereza en movimientos y rapidez de acción, ya que no puede concebirse un avión cargado de planchas y blindajes como algunos compañeros creen llegar a ver.

Disparar contra un avión no es perder tiempo; antes al contrario. Hay infinidad de veces que el avión resulta tocado, aunque no de una manera tan certera que le imposibilite su raid o le motive su caída. Para dar una idea de la forma de disparar con fusil o arma análoga a un aparato, diremos: Es conveniente tirarle por patrones de quince a veinte o más hombres, y siempre tomando como objetivo una pequeña distancia adelantada al aparato. Al efectuarse el tiro, estas patrullas deberán no estar apelotonadas, sino guardando relación de línea.

Hemos visto la eficacia que en los frentes vascos se ha obtenido por los fusileros, habiéndose derribado gran cantidad de aparatos enemigos y evitando que los restantes pudiesen descender a escasas alturas de nuestras trincheras.

Igualmente que la falsa fantasía que enumeramos, sucede al creer que podemos ser divisados y vigilados nuestros movimientos por la aviación enemiga cuando ésta vuela a considerables alturas sobre nosotros. Y aunque esto pueda suceder en parte, no tampoco en su totalidad, para ello tengamos presente las siguientes consideraciones:

Al aviador no le es posible distinguir movimiento de personas en escaso número, siempre que vuele a más de mil quinientos metros de

altura, y que éstas se hallen en terreno accidentado o cubierto de forraje. Para ello lo mejor es: si existe un gran núcleo de personal, dividirse en pequeños grupos cuanto más distanciados, a ser posible, mejor, procurando no correr, pues corriendo es como mejor se perciben nuestros movimientos y se delata nuestra presencia. Si somos sorprendidos por la aviación antes de darnos cuenta de ello, es conveniente no moverse del sitio que nos hallemos, buscando siempre el terreno más hollado y menos rocoso si es que la roca no ofrece segura resistencia. Hacer lo contrario, equivale a denunciar nuestra presencia en cuanto al primer caso; y, en cuanto al segundo, debemos pensar la dificultad de que una pequeña roca nos ponga a salvo del peligro considerando la resistencia que ofrece al chocar con la metralla, que, indudablemente, saldrá despedida en todas direcciones.

Si tenemos medios conocidos para preservarnos de la aviación, también debemos de disponer de ellos para poder engañarla, haciendo nulos o casi nulos sus resultados.

Todo es cosa de habilidad y entereza para poder adquirir nuestro fin apetecido. Así por ejemplo: nos encontramos en un lugar escarpado, en el cual no es posible poner nuestros cuerpos y armas a salvo del peligro, ni tampoco abandonar dicho lugar. Pues bien; una forma de que el avión o aviones no pueda distinguirnos, es fingiendo una plantación artificial de arbolado en el círculo o línea que ocupemos, e inclusive si tenemos grandes máquinas, como son cañones, tanques, etc., una vez de ocultarlos en sitio seguro, cabe hacer una imitación de estos artefactos en terreno que se pueda apreciar, realizando con esto un falso objetivo para la aviación, que se verá grandemente indecisa de catalogar la unidad o unidades de guerra en las cuales quisiera cebarse.

Muchos y muy variados procedimientos pudiera decirse como ejemplo de estos casos, en los cuales la habilidad humana vence al monstruo de acero.

EL ABISINIO

Las Juventudes Libertarias luchan y trabajan para que todos los trabajadores se unan en un abrazo fraternal. Los jóvenes libertarios han olvidado todo lo pasado. ¡Compañeros, camaradas: esta es la misión que tenemos que cumplir!

Los logreros, los traficantes con el hambre y la sangre del pueblo, empiezan a sacar sus cabezas y a respirar con fuerza. Pero la cuenta se encargará de pasarla Juan Pueblo, el eterno sacrificado de todos los tiempos.

## MISERABLES

No son, no, precisamente los facciosos, que nos combaten con saña, usando de cuantos medios criminales les sugieren sus instintos perversos, los que se han hecho acreedores a este vituperable calificativo.

Son mil veces más los que, escudados tras el ropaje democrático y no intervencionista, no solamente han posibilitado la masacre que sobre ciudades, pueblos y pueblecillos alejados de la contienda verifican a diario los aviones conductores de la muerte, sino que han anulado toda campaña tendente a rehabilitar la causa del Pueblo, e impedido que la clase traba-

Madres, esposas, huérfanos: La juventud libertaria no os olvida; laborará hasta morir porque no quedeis abandonados. Lo lograremos o moriremos en la empresa.

jadora mundial conociera toda la tragedia, todo el horror que vive el proletariado hispano, que no cuenta sino con un espíritu de sacrificio por sus libertades, tan hondamente sentido, que sólo él podrá salvarle de la vida de oprobio y esclavitud a que se vería sometido, si, por designio fatal del destino, las apocalípticas bestias de la reacción fascista sentaron sus patas sobre la Península Ibérica.

Indigno y canalla es el hombre que por unas miserables monedas ha ido a aumentar la jauría atraillada de los traidores de su suelo, y como canes rabiosos esperan la oportunidad para arrojarse sobre cuerpos indefensos de mujeres y niños y saciar sus instintos morbosos. Pero estos mercenarios, producto del prostibulo, cuando no (y ésta será su única atenuante) alejados de toda convivencia social, no hacen sino responder a un dictado patológico, que les obliga a desenvolverse en el estrecho círculo de la esclavitud consciente.

Pero aquellos sedicentes protectores de una Paz, que son los primeros en odiar, porque imponerla sería tanto como renunciar a los privilegios que detentan, forzar la marcha de la evolución de los pueblos hacia una era de armoniosa convivencia, son los que al tomar bajo su égida el conflicto que conmueve las entrañas del solar ibérico cierran toda posibilidad a la ayuda exterior que podíamos recibir.

Al ser dos mundos los que han entrado en liza: el representado en la suntuosa mansión de Ginebra y el que tiene su asiento en

Si eres amante de la justicia, empieza por tu casa: tus consejos, reemplázalos con hechos. No hagas nunca el «primero»; pero averguénzate de que otro lo haga a tu lado.

zahurdas, en sórdidas viviendas, en las que hasta el sol se avergüenza de penetrar, sólo de los que vegetan en estas mismas o parecidas condiciones podíamos esperar solidaridad.

No podíamos pensar que la alta banca, el capital y la burguesía, sostenedores y firmes valedores del fascismo, sintieran conmovirse sus fibras ante la acometida brutal de quien ellos habían armado, y por lo tanto, nuestro S. O. S., el del Pueblo en armas, no se podía dirigir nunca a los Estados representativos del capital o a los más o menos disfrazados de totalitarios; nuestra demanda solo podía ser encaminada hacia los hermanos proletarios, que gimen y ansían por la humanidad que el pueblo ibérico está forjando en ciclópeo esfuerzo.

Mientras esta ayuda llega, seguiremos escupiendo al mundo que cobija a la canalla dorada nuestro desprecio, haciéndole culpable de la vesanía desatada sobre un pueblo que, calladamente, pero con paso firme, se iba incorporando al ritmo progresivo de la vida social.

Y el proletariado mundial debe percatarse, porque aún no lo ha hecho, de que la suerte del pueblo ibérico en armas va íntimamente ligada a la suya; y que ¡ay de ellos si nuestras armas fueran derrotadas!

## ¡FORTIFICACIONES!

Es muy cómoda la victoria cuando viene sin esfuerzo. Pero es una traición eludir el esfuerzo propio esperando el resultado de la lucha de los demás.

La guerra exige que ningún ciudadano español se quede rezagado. Exige que todos tengamos presente que nuestro territorio está en peligro. Cualquier ocultación de herramienta de trabajo; cualquier disimulo; cualquier tardanza en alistarse en las brigadas de fortificación, es una cobardía inculcable.

Hay que hacerse dignos de la victoria para tener derecho a vivirla después. Ciudadano antifascista: ahora mismo y sin tardanza alguna, alístate en las brigadas de fortificación y lleva tus herramientas. Por la República y por tu propia libertad.

## LA MUJER, OPINA

## ¡Alerta, compañeras!

Bilbainas, santanderinas, asturianas. ¡Compañeras en general! Mi mayor deseo sería que al leer estas pobres líneas—pero sinceras y dichas con toda la fuerza de mi juventud pujante—, analizarais la actuación de la mujer a través de esta guerra cruel y sangrienta que conmueve al suelo hispano.

Nada, o muy poco, compañeras. Desengañémonos que de esta forma no podemos continuar por ninguno de los conceptos.

Tiempo es ya de que la mujer sea parte integrante en los problemas del hombre, interviniendo más y más por resolver muchos de los

de ninguna de las maneras podemos consentir!

¿Por qué razón, habiéndose movilizado varias quintas, no han ido todos los reemplazos completos?... ¿Por qué estos «antifascistas» de retaguardia no han sido movilizados estando su quinta en el frente?

Ellos aducirán que ocupan cargos de «responsabilidad» y que, por lo tanto, no han sido movilizados. Pero a la vista salta que estas aves de corral no van por lo que son y por ciertas influencias de que gozan con algunos personajes ilustres, que, por ciertos favores particulares, sacrifican la verdadera cau-



EJEMPLOS...—Este grupo de compañeras es como una invitación a toda mujer que sienta como propia la tragedia que nos azota, y desee contribuir con su esfuerzo a mitigarla. Ellas son las verdaderas mujeres del pueblo, las honradas y buenas, las que saben del sublime dolor de ser madres y de la dureza del trabajo para hacer de sus hijos hombres...

problemas que se han suscitado en la vida de la retaguardia.

Problemas estos que los hombres, por conveniencia propia, no han intentado solventar. ¡Pues bien, compañeras; hé aquí nuestra ocasión!

Ha llegado la hora de aunar nuestros esfuerzos y procurar por todos los medios el hacernos competentes para estos puestos que se hallan ocupados por señoritos chulos, y aún por obreros sin conciencia ni vergüenza, que consenten que mientras ellos están emboscados y chupando del bote, como vulgarmente se dice, estén sus hermanos de raza y sangre dando su vida en las trincheras, no para provecho propio, como hacen aquellos enchufistas, sino para el bien de sus semejantes, para el bien de este pueblo tan sufrido.

Así son los hombres, compañeras; pero ¡ay! que la verdad no es ésta, sino todo lo contrario.

Vemos en una oficina que, para marchar normalmente, se necesitan seis hombres. Pues no contentos, meten otros seis, para hacer—como ellos dicen—cosas necesarias para la buena marcha. Pero que para mí carecen de importancia y es un pretexto más para tirarse la gran vida, pues no se limitan a más que a llevar cartas, abrir la puerta, y la mayoría de las veces, a buscar tabaco al «jefe», un señor que anteriormente a esto era un vago, un maleante, que en perjuicio de la sociedad cometía toda clase de tropelías y bribonadas.

Pues bien; este gran señor goza y disfruta con humillar a los demás compañeros en detrimento de la causa y de la libertad. Y esto, compañeras, es lo que nosotras tenemos que subsanar por todos los medios posibles a nuestro alcance.

Pensar por un momento en vuestros hijos, en vuestros compañeros, en vuestros hermanos. ¡Y llegaréis a la conclusión de que esto es una merienda de negros, y que

sa y sabotean la revolución triunfante.

Aquí está nuestra labor, capacitándonos por todos los medios para ocupar estos diferentes cargos que debemos ocupar en retaguardia por el bien de la guerra y por el bien del suelo español hollado por las hordas italo-alemanas que se han desbordado por nuestro suelo patrio.

Conseguidos estos puestos, se dará un ritmo más acelerado a la guerra, y con esto conseguiremos el que muy pronto veamos lucir en el espacio una aureola de la libertad, tan deseada por los verdaderos antifascistas.

Hay que conseguir que esto se

Hasta hoy se ocuparon muchos cargos sin tener un concepto de la responsabilidad. Hay que hacer examen de conciencia y de facultades; no debemos engañarnos a nosotros mismos ni a los que representamos. Con el «cucu» no se labora por la causa. Llegó la hora de rectificar.

realice, por muchas trabas e impedimentos que pongan en nuestro camino.

Así demostramos, de una vez para siempre, que la mujer vale para algo más que para figurar en último grado en la escala de la vida. Demostremos de una vez para siempre que valemos para algo más que para esto.

¡Todas por la movilización! ¡Todas por la causa! ¡Todas a desmascarar a la mentira, emboscada! ¡Alerta, compañeras; nuestra hora ha llegado!

Salud.

V. RIERA

Santander, junio 1937.

Si deseas la libertad, no delegates tus obligaciones en un segundo; piensa, además, que tu libertad empieza donde termina la esclavitud de los otros. Allí donde haya una víctima, está tu propia sombra. ¡Levántate!

REPORTAJES DE "ACRACIA"

# EL MOVIMIENTO SOCIAL EN EL BIERZO

(Conclusión)

Mientras esto sucedía, en Ponferrada se habían concentrado cerca de 5.000 mineros de la cuenca del Sil y de Fabero. Y eran 5.000 hombres que se consumían, devorados por la impaciencia, esperando la tan cacareada llegada de armas que les prometía el gobernador. Y constantemente acudían al teléfono, recibiendo siempre la misma respuesta: «Llegarán a esa dentro de unos momentos». «Salieron hace cuestión de media hora, y no tardarán en llegar a esa». «Además el movimiento carece de importancia, ya que fué localizado en sus focos de origen y no hay que temer nada».

Con estas palabras fué aplazando la realización de la justicia del pueblo. Mientras esto sucedía la guardia civil acudía a Ponferrada, concentrándose paulatinamente. Cuando llegaron las 70 guardias que había concentrados en Villafranca, los mineros de Fabero quisieron desarmarlos, a lo que se opuso rotundamente el alcalde, aduciendo órdenes del gobernador que aseguraba absoluta adhesión al Gobierno de la República. Y de nuevo fué frenado el impulso del pueblo. Además, a ello contribuían las partes recibidas, donde el Gobierno restaba importancia al movimiento faccioso, asegurándolo vencido.

El día 21, a las once de la mañana, llega a Ponferrada una avioneta militar, que es recibida con verdaderas muestras de júbilo por parte del pueblo. Después de evolucionar sobre la villa, lanza unas proclamas, invitando al pueblo a plegarse al movimiento faccioso, el cual había triunfado en toda España. Y que si no se rendían, serían inexorablemente ametrallados y barridos por los militares sublevados. Y les señala un plazo máximo de pocas horas. ¡Enorme decepción acongoja las almas y atenaza los nervios de los que se ven impotentes ante tanta infamia y traición!

Como a las seis de la tarde, llegan a Ponferrada los soldados del Tercio de Lugo, siendo recibidos por la guardia civil con estentóreos «¡Viva España!», que atruenan el espacio.

Los compañeros inician la resistencia, y combaten en la parte superior de Ponferrada y en las inmediaciones del Castillo, con las pocas y malas armas que tenían, y la dinamita. Pero al poco tiempo dándose cuenta de que era inútil su resistencia ante la llegada de otras dos compañías procedentes de Orense, perfectamente armadas. Y abandonan la ciudad, ya acosados por las descargas de los mercenarios al servicio del crimen.

Intencionadamente hemos dejado algo de lo acaecido en Ponferrada. Cuando llegaron los milicianos de Asturias, la guardia civil se hallaba recluida en el cuartel, y fueron a parlamentar con ella.

Los dos individuos que lo hicieron, quedaron ya prisioneros en poder de la guardia civil, y ésta se lanzó a la calle, parapetándose en las calles próximas.

Los compañeros asturianos abrieron fuego, entablándose un intenso tiroteo que cesó al momento, cuando de Asturias recibieron la orden de regresar por haberse sublevado Aranda en Oviedo, malográndose con ello la toma del Cuartel, donde había más de 400 guardias civiles y de 1.000 fusiles y de 30 ametralladoras y abundantísima munición, lo que puesto en manos de los trabajadores, hubiera servido para defender a Ponferrada y conservarla en su poder más de 20 días, con lo que tal vez hubiera cambiado fundamentalmente la fisonomía de la guerra.

Desde ese día, los compañeros que tenían alguna arma en su poder inician la resistencia a los invasores por las márgenes del Sil, conteniéndoles durante muchos días en los alrededores de Villablino, apesar de ser los atacantes muy numerosos y poseer toda clase de material bélico y abundantes municiones.

Nuestros Grupos, desperdigados unas veces, otras simultaneando la acción, han conseguido magníficas victorias sobre el enemigo, supliendo la falta de instrucción militar y de elementos modernos de defensa, con su arrojo y su bravura, animada por fervores ideales de justicia y fraternidad.

Y así, retirada tras retirada, han venido aguantando el avance del invasor, hasta que se pudieron hacer firmes, ya provistos de algún material de guerra moderno, cortando sus avances y deteniéndolo en seco.

Más esta no es toda la epopeya del Bierzo contra el alzamiento militar. Muchos compañeros, al evacuar Ponferrada, se dispersaron en distintas direcciones, quedando desperdigados por las montañas. Y unos tras otros, se fueron concentrando en Fabero y organizando la resistencia con las pocas es-

copetas y la dinamita que restaba en su poder.

Y con esas pocas armas, rechazaron dos ataques facciosos, causándoles muertos y heridos, manteniéndose en el pueblo durante 29 días, hasta que sorprendidos por un ataque simultáneo por los flancos, donde no lo esperaban, las guardias que vigilaban no les quedó más tiempo que dar la correspondiente señal de alarma, evacuando inmediatamente el pueblo los que dormían en atropellada caravana, ya acosados por las balas de los mercenarios.

Más esta acción de los facciosos no redujo al silencio a nuestros compañeros, y se desplazaron hacia el valle de Ancares; y allí, de nuevo organizan la resistencia, montando guardias en todos los puntos estratégicos, mientras afluyen de todas las partes nuevos contingentes de compañeros a engrosar el número de los allí cobijados.

Los avisos de que iban a subir los falangistas y soldados, llegaban todos los días a Ancares. La guardia civil instalada en Fabero, se permitía anunciarles de vez en cuando una matanza espantosa entre los allí refugiados, si no se entregaban. Mas la verdad es que ni falangistas ni guardia civil se atrevían a subir allí.

Y llegó un día en que los nuestros se desplazaron a Tarmalco, permaneciendo varios días en aquel pintoresco vallecito, regresando otra vez a Ancares. Y de Ancares, forzando el paso, por terreno enemigo, llegaron a donde querían llegar para sumar su esfuerzo a la obra común de aplastar los viles sublevados y estructurar un Mundo Nuevo, pleno de posibilidades para todos.

A los pocos días, los compañeros deseminados por las montañas concentráronse otra vez y, con las pocas armas disponibles, emprendieron la marcha a través de los picos ingentes y escarpados de abismales pendientes, cubiertos de nieve, rumbo a tierra liberada.

Pero antes les hicieron saber a los falangistas que ocultaban su cobardía perpetrando diariamente crímenes en retaguardia, que ellos también valían para la lucha, y que con igualdad de armas, jamás cederían el terreno, probándose más de una vez, con las malas escopetas que poseían, en encuentros que el azar preparaba y hacía inevitables, al trasladarse los nuestros de unos a otros sitios.

Y una vez abandonados Ancares y Fornela, subieron los falangistas y la guardia civil, los primeros a matar y robar impunemente, y los segundos a matar y robar, suplicando entre todos bárbaramente al desgraciado que en sus manos caía, violando con sádico y feroz sadismo a las vírgenes impúberes cazadas en sus orgías de sangre y placeres y alcohol.

Y aún en aquella Región martirizada brutalmente por el feroz sadismo de las pezuñas militares, instigados por cílerigos ahitos de sangre y caciques paranoicos, la protesta del pueblo se halla latente, y las montañas ingentes pobladas de fugitivos, que ante las armas no tienen que oponer más que su pecho generoso donde late un ideal noble y justiciero, no vacilando en caer segados por la metralla antes de contribuir con su esfuerzo a sostener un movimiento inspirado y patrocinado por todo el detriectus social de España y de Europa.

Y prefieren que los cacen a balazo limpio, antes que entregarse, sufriendo todas las calamidades propias del que anda escapado por las montañas, cubiertas de nieves una gran parte del año. Y así van manifestando su desprecio hacia el oprobioso régimen social que allí impusieron los discípulos de Mussolini e Hitler, por éstos secundados.

\*\*\*

El Bierzo ha sido una de las regiones más castigadas por las pezuñas de la bestia fascista. Los fusilamientos han sido efectuados a granel.

Las carreteras que separan Piedrafita del Cebreiro de Ponferrada y Bembibre, lo mismo que la que va desde Ponferrada a Orense, y la que sube a Villablino, se han visto constantemente teñidas por la sangre de los compañeros que están tronchados por las balas asesinas de los mercenarios, y sus cunetas pobladas de cadáveres que miraban en todas direcciones con los ojos terriblemente sanguinolentos, esperando que el pueblo en su día haga justicia.

Más tarde, andando el tiempo, los asesinatos rebasaban toda medida represiva, por terrible e inhumana que ésta fuera, inquietando a los mismos incondicionales del fascismo, que trataron de contener la ola de furor homicida, salvaje, de feroz bestialismo jamás igualado en la Historia de los pueblos.

Y con la sangre al cuello pusieron un aparente alto en la ilimitada criminalidad. Alto más aparente que real, ya que en vez de ser la cuneta benevolente la que acogiera la sangre tibia del martirizado, descuartizado y asesinado compañero, era la montaña próxima, el pequeño bosque, teatro y testigo del drama horripilante, poblándose un día tras otro de centenares de cadáveres insectos, que inundaron las inmediaciones con olor fétido de carroña, viéndose poblados por bandadas de cuervos que, describiendo círculos concéntricos, señalaban los focos de carroña humana.

Y esa feroz y brutal criminalidad elevó su sadismo hasta martirizar a los padres, hermanos, compañeras o simplemente novias de los «rojos» por ellos desaparecidos, o evadidos de sus filas o de sus poblados, calculándose que los crímenes perpetrados en la martirizada región se elevan a más de 5.000.

Esta es, a grandes rasgos, la historia de la región berciana, que hoy gime bajo la férula del más inicuo despotismo que hayan vivido sus pobladores desde hace milenios. Historia desfigurada por los interesados en desvirtuar su comportamiento en esta magna epopeya, en que ha sabido prender unos nuevos laureles en su bien cimentado heroísmo y probado idealismo, múltiples veces demostrado a través de su actuación. Y demostrado hasta la evidencia en villas y aldeas, que, a pesar de todas sus coacciones, no se plegan a sus caprichos y calladas esperan la hora de nuestra llegada para HACER JUSTICIA; ¡jellas! que presenciaron la injusticia elevada hasta un grado superlativo, viendo cómo masacraban a sus hombres, a los auténticos hijos del pueblo, con una insensibilidad rayana en la demencia homicida, acuciada por todos los puñales de los malos instintos; del furor ancestral de la bestia apocalíptica que en el fondo de sus seres dormitaba agazapada.

Y esperan silenciosas, hieráticas, firmes, secas las fuentes del llanto por tanto dolor. Esperan firmes, y, como con la alucinación del poseso, sueñan constantemente con la llegada nuestra, que será a no tardar.

Y resisten, impasibles, embates, escarnios, multas, insultos, con un estoicismo ra-

yano en lo sublime. ¡Pero esperan, y tienen la firme convicción de que llegaremos!

\*\*\*

Desbandados los componentes de los Sindicatos del Bierzo, conteniendo unos a los invasores y defendiendo su vida otros por las montañas, Asturias ha sido el punto de concentración del Bierzo.

En sus Batallones se hallan encuadrados, y más de una vez han demostrado su temple, que no queda a la zaga de los demás.

Y como consecuencia del número elevado de compañeros bercianos que aquí había, surgió a la luz la Comarca del Bierzo, respondiendo a un anhelo y a una necesidad hondamente sentida. Y esa aspiración quedó plasmada en realidad el día que se reunieron una docena de compañeros para dar cima a la obra, constituyendo el Comité del organismo que hoy responde a su nombre.

Su labor hasta hoy desarrollada, no puede ser la que la mente de sus forjadores quisieran. No obstante, su obra merecería un detenido examen que hoy no podemos hacer por razones de tiempo y de espacio; pero que haremos en su día.

Hoy señalaremos que nuestra principal atención se concentra en llevar una labor de estadística que nos facilite saber los compañeros capaces que hay para ir colocándolos en los sitios que mayores beneficios puedan rendir a la sociedad, según vayamos ocupando el territorio de la provincia.

Y señalaremos la fervorosa acogida que ha tenido, manifestada a través de las adhesiones múltiples de los distintos compañeros milicianos, y de los ancianos refugiados aquí, traducidos en apoyo material, culminando en suscripciones de algunos miles de pesetas.

Y el anhelo fervoroso de todos traslúcese en pasión ardiente por reconquistar el territorio de la provincia y liberar al pueblo oprimido, haciendo justicia con las responsabilidades de tanto crimen.

Eso es lo que anhelan nuestros compañeros, a la vez que desean trastocar los fundamentos de la vieja sociedad, para instaurar un Mundo Nuevo y feliz donde para todos haya pan y justicia, superándose constantemente, buscando siempre cimas más altas de humana superación.

Esta es, a grandes rasgos, nuestra obra y el deseo de nuestros compañeros. Obra que se supera día a día, y anhelos que pronto se verán colmados por la realidad.

Otro día hablaremos de las posibilidades económicas del Bierzo desde el punto de vista de una organización humana y racional.

LIRIO DEL VALLE

Junio de 1937.

TEMAS GALAICOS

## Con entusiasmo, por la causa de los oprimidos

No profetizamos al afirmar lo que ya es tópico y pertenece a las mentes más atrasadas: que nuestra región ha de estructurar su vida social y económica según el pueblo, el único soberano, indique, exponiendo su voluntad en comicios celebrados al efecto y pulidos de todo pasteleo deletéreo que calificaba a todos los celebrados por el liberalismo burgués.

Ahora bien; para que esto sea un hecho, para que la máxima legalidad se de a ese pronunciamiento, hay que deshacer en nuestros medios proletarios y campesinos el simplismo de la libertad por la intuición, presentándoles escuetos los ideales, y mostrándoles la responsabilidad en que incurren si obran de momento bajo el influjo del impulso irreflexivo.

No recalcaremos tampoco que en Galicia somos algo grande, algo incontestable, por la amplitud numérica y selecta de nuestros hombres y por las simpatías que nuestras ideas cuentan en el proletariado gallego, dadas sus características psicológicas de rebeldía.

Los dos párrafos anteriores señalan al proletariado libertario, especialmente a la juventud; banderín de avanzada en la Revolución, que si nuestra labor no está totalmente hecha por medio de la propaganda, no ha de precisarse una muy amplia e intensa para llegar al corazón de liberalismo intuitivo del campesino, del pescador y del trabajador gallego en general.

Pero si vemos la facilidad, no hemos de ser tan optimistas y confiados que no nos preparemos para abordar todo lo que haya que abordar, para hacer resurgir una Galicia digna de figurar en la vanguardia de la Revolución Ibérica y realicemos lo realizable y aún lo que superficialmente parezca im-

FORTIFICAR!



posible, para que nuestra organización juvenil, aunque proscripita y circunstancialmente recogida en las regiones hospitalarias con las que cooperamos en la lucha contra toda clase de tiranías, sean de cualquier color, tenga su personalidad reconocida y apoyada por las organizaciones hermanas, merecimientos que nuestras acciones y constancia revolucionaria nos han de ofrecer.

¡Animo, pues, joven libertario de Galicia! ¡Animo, pues, compañero simpatizante! ¡Un mundo nuevo nos espera al final! ¡Una era de paz y libertad amplísima está a nuestro alcance!

Pensemos que de la labor activa que realicemos con la cooperación recíproca de todos los antifascistas en el exterminio del capitalismo, depende el que esa libertad sea más o menos duradera o permanente la Paz y la Fraternidad humanas.

Por las JJ. LL. Galaicas  
EL COMITE

### NOTAS ADMINISTRATIVAS

Donativos recibidos pro-ACRACIA  
Santiago Rodríguez, 15 pesetas; Manuel Calvete, 15; Manuel Montero, 15.

Suscripción hecha por el Batallón 113 4.ª Compañía

Constantino Milagro, 10 pesetas; José Alcalde, 5; Alfonso Tejerina, 5; Carlos Barrada, 5; Alejandro Simón, 5; Antonio Ruiz, 5; Ricardo García, (simpatizante), 5; Severiano Domingo, 5; Lorenzo Macho, 5; Primitivo Martín, 5; Eduardo Macho, 5; Aquilino Gutiérrez (simpatizante), 5; Luis del Barrio (simpatizante), 5; Fausto Póstigo, 10; Julio Corral, 10; Eusebio González, 10; José Gómez (simpatizante), 5; Gumersindo Arce, 5; Ángel Chico, 10; Elías Pollo Olivares, 10; Andrés García, 10; Alesio Fernández, 5. Total, 145 pesetas.  
El Administrador, J. Rueda.

20c

# ACRACIA

semanario de las J.J.L.L. del Norte de España

En Euzkadi se contiene al enemigo, impidiéndole apoderarse de la zona fabril de la margen izquierda del Nervión

## Resumen semanal de los frentes de combate

En Puerto Pinos (León) se le hacen al enemigo más de ochenta muertos y seis prisioneros, y se le cogen dos ametralladoras, tres fusiles ametralladoras y ciento cuarenta fusiles alemanes, después de ocupar las posiciones de Torreros, Casa Mieres, Cerro de Rosapero y otras lomas de importancia, avanzando en un fondo de varios kilómetros

### FRENTES DEL NORTE

**EUZKADI.**—La ofensiva facciosa sobre Euzkadi está virtualmente contenida. Después de las duras jornadas de los últimos días, nuestras tropas, animadas del más alto espíritu combativo y de una insuperable moral, contienen a los facciosos, oponiendo la muralla infranqueable de sus cuerpos y de sus armas, ante las que van decreciendo los ímpetus del enemigo, que se halla duramente quebrantado por el castigo recibido durante las últimas jornadas.

Parte de la zona industrial y minera de la margen izquierda del Nervión, se halla virtualmente en nuestro poder, y protegida por el fuego de nuestras armas.

Sabiendo nuestros milicianos lo que vale, la defienden con tesón y heroísmo oponiendo una férrea resistencia al invasor, que se ve contenido a pesar de todo su alarde de material bélico y el derroche de vidas que hace.

Como esperamos, nuevos importantes acontecimientos se avecinan, y tal vez pronto, muy pronto, se nos revelen, cambiando fundamentalmente el panorama guerrero en el Norte y reconquistando Euzkadi totalmente.

**ASTURIAS.**—En el Puerto de los Pinos, tras una brillante operación, que duró cuatro horas de encarnizada lucha, en que nuestras armas automáticas, morteros y cañones no cesaron de disparar un solo momento, arrebatamos al enemigo varias posiciones de gran importancia estratégica, avanzando en un fondo de varios kilómetros en un amplio frente.

### RETAZOS

- La historia se repite. Sagunto. Numancia. Los bárbaros se acercan. Repitamos el hecho. Cortés quemó las naves. Sepamos morir. Antes que doblegarnos, quemaremos las naves.
- Las damas catequistas, chillando. Armandó escándalo. La plaga se extiende. Y los chinitos, cada vez más amarrados en la retaguardia.
- Rojo el pendón, roja la sangre vertida y roja debería de estar la cara de tanto tío sinvergüenza que pulula por las calles y donde se sienten farrucos y bravucones. ¡Al frente con todos!
- Basta de cuentos y de mandangas. Basta de loros, basta de cobardías. Por uvas todo cristo. Y el que se resista, fusilarle. Que funcionen los fusiles en la retaguardia también, haciendo limpieza.
- Venga limpieza. Venga el Tribunal de Salud Pública, y actuar con mano dura. Después, no nos lamentemos. Como ejemplo, Euzkadi. Como promesa, Santander y Asturias.
- Ante el lobo, todos unidos. Bien; pero limpiemos la retaguardia de emboscados, de cobardes, de castrados y de "amigos" facciosos. Que la santa y justiciera guillotina empiece a funcionar.
- Y ante la hora de las responsabilidades, todos unidos. Pero, ¿qué hace el Tribunal de Represión al fascismo?

Los jóvenes libertarios luchamos para ganar la guerra y hacer la Revolución, porque comprendemos que lo uno sin lo otro no tiene fundamento en nuestros medios.

Entre las posiciones conquistadas figuran Terros, Casa de Mieres, Rosapero y otras varias.

El enemigo, en su precipitada huida, dejó abandonados más de ochenta cadáveres que enterramos, haciendo seis prisioneros.

Además, capturamos dos ametralladoras, tres fusiles ametralladoras, 140 fusiles alemanes, 150 bombas de mano, 10.000 cartuchos, víveres, ropa y otro material de guerra aún no clasificado.

### FRENTES DEL CENTRO

**MADRID.**—En Carabanchel, tras una brillante operación, arrebatamos al enemigo diez casas, ocasionándole cuantiosísimas pérdidas.

La ocupación de dichas casas constituye un triunfo para las armas del pueblo, ya que están situadas en un altonazo que domina una amplia faja de terreno; y desde la que se pueden observar todos los movimientos del enemigo, estando prevenidos contra toda posible eventualidad.

### AVIACIÓN

#### Un heinkel y el piloto apresados

Según el parte de aviación, en la mañana de hoy apareció un aparato faccioso sobre Gandesa, con rumbo a Tortosa. Inmediatamente salieron en su persecución dos de nuestros cazas, obligándole a aterrizar, por avería, en las inmediaciones de Manresa, siendo detenido el piloto. Se trata de un aparato heinkel.

En los demás frentes, sin novedad digna de mención.

### INTERNACIONALES

## LA ENFERMEDAD SE AGRAVA

Con la suspensión de la visita de von Neurath a Londres, la astuta y sinuosa política británica recibe un bofetón en pleno rostro. Todo el alarde exhibicionista, espectacular, con que Inglaterra recibe los grandes personajes de la trapionda internacional, se le vino a tierra ante la negativa del gobierno alemán.

Esta nueva postura de Hitler causó inquietud y desazón en Inglaterra. No esperaba verse desairada tan descaradamente por los germanos. Les suponía habilidosos en la simulación, consumados artistas en hipocresía.

Mas los germanos actuales, parientes próximos de los famosos bárbaros que hace centurias invadieron Iberia y dominaron gran parte de Europa, conservan las mismas facetas cuadrifacetas de entonces, bajo una epidermis más brillante y unas formas más perfectas. Pero en el fondo, en su fondo, vibran los mismos instintos ancestrales de la bestia de la prehistoria, rindiendo culto a las ideas de la fuerza, sin simulacros ni tapujos. ¡No en vano ha leído a Nietzsche!

Y es esta verdad escueta y tajante de la diplomacia alemana, la que, aparentemente, desconcertó a los políticos británicos. Y digo aparentemente, porque en el fondo, los ingleses estaban persuadidos de que así tendría que suceder.

¿Causas? ¿Concausas?

¡He aquí el quid de la cuestión!

Las causas y concausas radican en la ofensiva

germano-italiana sobre Bilbao, y la toma de éste por los facciosos.

En Bilbao hay grandes intereses británicos, creados y explotados por sus capitalistas: minas y factorías, que representan un volumen de varios millones de libras esterlinas. Y también los hay franceses. Y cuando nuestras heroicas milicias decidieron evacuar la ciudad, las autoridades inglesas y francesas izaron su bandera en todas sus factorías y minas, declarando aquello propiedad sagrada, intocable.

Al entrar las huestes facciosas en Bilbao, grande sería su sorpresa al hallarse con el hueso del capitalismo franco-británico cruzado en su camino, controlando las riquezas de Euzkadi, y tan sumamente apetecidas por ellos.

Y esa impresión desagradable recibida y constatada al entrar en la parte baja de la ciudad y observada desde las posiciones inmediatas, fué acto «continenti» comunicada a Hitler y Mussolini, que la recibieron como bofetón en pleno rostro, tomando la decisión de suspender inmediatamente el viaje de Von Neurath a Londres.

¡Secretos de la diplomacia internacional!

Y este secreto, puede revelarnos sorpresas agradables o desagradables. Por lo presente, colocados en el terreno de las hipótesis, vemos tomar nuevos giros a la guerra española. Y uno de ellos, la actitud decidida de Francia e Inglaterra, frente a la avaricia fascista. Ciertamente que la avaricia «democrática» no es menos endémica que la de ellos.

Por otro lado pensemos en que la situación de las fuerzas italo-germanas en Bilbao es poco airosa, y que tal vez apelen por arriar las banderas francesas e inglesas a cañonazo limpio, con lo que sobrevendría la ruptura de relaciones y la tan temida guerra europea.

Desde luego, esta ruptura ya se va perfilando, aunque débilmente, en el horizonte, ante la negativa de Francia e Inglaterra a colaborar en la cacareada demostración naval frente a Valencia y la retirada del Control de Italia y Alemania. Mas esta retirada, es solamente aparente. Ambos países han reforzado su flota del Mediterráneo con nuevas unidades, lo que indica los fines que persiguen.

No obstante, los observadores más optimistas creen que la guerra no durará más de otro mes, y que con la toma de Bilbao, ya se consideran suficientemente desquitados los facciosos de la derrota de Guadalajara, y prestigiadas sus fuerzas ante el mundo, y que la retirada del Control no obedece a otro plan que al deseo de retirarse definitivamente de la aventura española.

En fin, lo que sea se revelará próximamente. No obstante el deseo de los facciosos indígenas y extranjeros nos parece claro y que consiste en probar suerte con Asturias y Santander, apesar de todo lo que se afirme en contra. Y esto nos debe mantener vigilantes y atentos.

ARCHIVOS ESTATALES